



ПРАВОСЛАВНЫЙ ВЕСТНИК

Приложение к № 123 газеты «Великолукская правда»

Даты



17 июля - ДЕНЬ ПАМЯТИ СВЯТЫХ ЦАРСТВЕННЫХ СТРАСТОТЕРПЦЕВ

Царственные страстотерпцы - так после причисления к лику святых Русская Православная Церковь называет последнего российского императора Николая II и его семью: императрицу Александру Федоровну, царевича Алексея, великих княжон Ольгу, Татьяну, Марию и Анастасию. В ночь с 16 на 17 июля 1918 года по приказу большевиков их вместе с придворным врачом и слугами расстреляли в доме Ипатьева в Екатеринбурге. Страстотерпцами Церковь именует святых, которые, не противясь, приняли мученическую кончину от своих близких или единоверцев не за исповедание Христа во время гонений, а просто в силу злобы, корыстолюбия, коварства и сговора убийц. Соответственно, в данном случае подчеркивается особый характер подвига одной из заповедей Иисуса Христа. ф



8 июля - ДЕНЬ ПАМЯТИ СВЯТЫХ ПЕТРА И ФЕВРОНИИ МУРОМСКИХ, ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

«Тайна любви к человеку начинается в тот момент, когда мы на него смотрим без желания им обладать, без желания над ним властвовать, без желания каким бы то ни было образом воспользоваться его дарами или его личностью, - только глядим и изумляемся той красоте, что нам открылась». ф



Митрополит Сурожский Антоний

12 июля - ДЕНЬ ПАМЯТИ АПОСТОЛОВ ПЕТРА И ПАВЛА

На иконах первоверховные апостолы Петр и Павел часто изображаются вместе, иногда даже обнимающими друг друга. Но в земной жизни эти апостолы виделись всего несколько раз, причем по некоторым вопросам у них были серьезные разногласия.

И все же в историю Церкви они вошли вместе. Помимо всех различий во взглядах, у них была общая любовь - Христос. Следуя за Ним, они могли



находить общий язык, идти на уступки друг другу во благо Церкви, не раздирая ее противоречиями. Это их соединение в любви Христовой. ф

28 июля - ДЕНЬ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

«У каждого из нас есть предки как физические, так и духовные, которые передали нам язык, культуру и, важнее всего, - веру, которая укоренилась и по милости Божией живет в нашем народе. Утратить связь

с тем прошлым, с теми предками - значит духовно засохнуть. Мы, православные христиане, верим в то, что в человеческой истории совершается таинственный замысел Бога о спасении мира, замысел, в котором грандиозные исторические события сплетаются с судьбами обычных людей. Крещение Руси, совершенное святым князем



зем Владимиром, вплетено в личную судьбу каждого из нас, и важно, чтобы мы это понимали». ф

Патриарх Кирилл
Из слова после молебна у памятника святому равноапостольному князю Владимиру в Москве

«Это были самые трудные слова в моей жизни»

Эпидемия коронавируса поставила перед человечеством множество новых вопросов.

Для христиан самые важные из них касаются того, какие духовные уроки нужно вынести из постигшей мир беды. «Фома» собрал посвященные этим урокам цитаты из проповедей и выступлений Патриарха Кирилла, произнесенных в разгар эпидемии.

В отличие от светских специалистов, у которых есть собственные объяснения причин этой почти глобальной эпидемии, мы должны посмотреть на ситуацию через призму наших духовных знаний и подумать: что же все это означает? Почему Господь попускает язву, поражающую многих людей? И возникает возможность подумать не только о гневе Божиим, как это бывало в истории, но скорее о милости Божией. Господь призывает нашу самоуверенную технологическую цивилизацию, которая полагает, что ей все доступно и все возможно, оценить пределы своих возможностей и осознать свою хрупкость.

Еще раз хочу сказать: появление этой болезни должно помочь нам понять, в каком кризисе, связанном с самоуверенностью, с гордыней, пребывает сегодня человеческая цивилизация. Господь вразумляет нас разными путями.

Он показывает сегодня ограниченность наших возможностей не для того, чтобы мы опустили руки, не для того, чтобы мы впали в растерянность, не для того, чтобы мы потеряли способность сопротивляться, но для того, чтобы мы осознали свою собственную хрупкость и хрупкость современной человеческой цивилизации.

Да, мы обязаны соблюдать все необходимые санитарные правила, ни в коем случае их не игнорируя, как делают люди зловредные, но именующие себя верующими, которые заявляют: «где же вера наша, если мы боимся инфекции?» Какой-то мудрый человек, отвечая на эту нелепость, сказал: «А ты перекрестись и спрыгни с пятого этажа! Но ведь ты этого не сделаешь, уповая на свою веру! Тогда почему ты людей подталкиваешь к тому,

чтобы они нарушали правила, которые нужно исполнять, ссылаясь на веру?»

*Проповедь в Неделю
Крестопоклонную.
22 марта 2020 года*

51 год я проповедую с кафедр, призывая людей приходить в храмы, преодолевать тяготение собственной злой воли и внешних обстоятельств. Этому призыву я посвятил всю свою жизнь! Надеюсь, вы понимаете, как трудно мне сегодня сказать: воздержитесь от посещения храмов; и я, наверное, никогда бы этого не сказал, если бы не удивительный, спасительный пример святой Марии Египетской, которая в течение именно этой недели прославляется Церковью как великая подвижница, еще при земной жизни воспринявшая ангельское естество.

Нет сегодня ни в Москве, ни в Петербурге, ни в других наших городах пустынь. Но есть место, которое может стать пустыней, - это наш собственный дом. Давайте сделаем наши дома пустыней, давайте будем там возносить горячую молитву. Давайте возложим на себя подвиг не выходить из наших домов, как взяла на себя подвиг Мария Египетская - не выходить из пустыни. А уж ей, наверное, тоже есть и пить хотелось! Хотя в современных городах есть возможность получить и питье, и пищу, не выходя из своей пустыни.

*Проповедь в Неделю 4-ю
Великого поста.
29 марта 2020 года*

В некоторых странах пастырской ответственности Московского Патриархата остановлено проведение общественных богослужений, в том числе и Божественной литургии. Однако нам, православным христианам, не должно унывать или отчаиваться в этих слож-



ных обстоятельствах, а тем более поддаваться панике. Мы призваны хранить внутренний мир и помнить слова Спасителя, произнесенные накануне Его искупительных страданий: В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир (Ин 16:33).

*Пасхальное послание
Святейшего
Патриарха Кирилла.
17 апреля 2020 года*

С самого начала этой ситуации мне было понятно, что мы столкнулись с опасным и коварным недугом. В зоне же особого риска должны были оказаться духовенство и наши пожилые прихожане. И за последние дни мы уже потеряли нескольких уважаемых священнослужителей и многих верных чад Церкви. Как Предстоятель, я всегда осознавал свою ответственность за клир и народ.

Особую признательность хотел бы выразить и врачам. Медицинские работники находятся сегодня на переднем крае борьбы с болезнью, являют подлинный героизм и верность своему призванию. Все это вызывает самое искреннее восхищение.

С большой скорбью мне удалось решение обратиться к вам с призывом временно не посещать храмы. Без преувеличения то были самые трудные слова в моей жизни. Никогда ничего подобного мне не приходилось говорить.

Но таково бремя ответственности, которую несет Предстоятель Церкви, принимая на себя не только почести патриаршего сана, но и всю душевную боль епископата, духовенства и паствы. И боль эта в моем сердце всякий раз, когда я думаю о том, что миллионы православных людей жаждут приобщиться Святым Христовым Таин и не могут переступить порог родного храма; когда я думаю о священнослужителях, совершающих богослужения за закрытыми дверями и лишенных сегодня материальной поддержки.

Милостью Воскресшего Христа и Его всемогуществом мы победим и эту напасть, ибо нет ничего невозможного для Бога.

*Послание Святейшего
Патриарха Кирилла
в Неделю 3-ю по Пасхе,
святых жен-мироносиц.
3 мая 2020 года* ф

Не про эпидемию (почти)



Владимир Легойда

В студенческие годы, когда я только открывал для себя мир веры, было немало такого, что навсегда запомнилось как чудо. Пусть, казалось бы, и что-то незначительное, а то и вовсе не стоящее внимания - на сторонний взгляд, но именно для тебя это стало некой очень важной подсказкой, которую хранишь в памяти долгие годы.

Итак, про подсказки. Как-то на первом или на втором курсе у нас была очень важная контрольная по английскому, а я учился на пятерки и, естественно, усиленно к ней готовился. И вот мы пишем, а я вдруг завис: там надо было вставить слово, а я совершенно не могу понять какое. Обычно в таких случаях я, имея синдром отличника, впадал в панику, а тут сажу, как дурак, и улыбаюсь.

Я тогда каждый день читал Библию - утром, перед тем как отправлялся в

институт. И у меня была какая-то абсолютная уверенность, что все у меня получится, хотя в плане учебы и каких-то творческих вещей я обычно сомневаюсь в своих силах. В общем, сижу и думаю: все равно все будет хорошо. И вдруг подходит ко мне наша строгая преподавательница, от которой последнее, чего можно было ожидать, так это какой-то подсказки, и говорит: «Володя, слово, о котором вы думаете, - вот это». И называет мне это слово. Я просто онемел от удивления, потому что в моем представлении произошло то, чего случиться не могло ни по каким законам логики.

Не буду вдаваться в пафосные размышления, чудо это или нет - пусть читатель решает сам. Но почему я до сих пор с благодарностью это вспоминаю?

Дело ведь не в том, что не надо готовиться к экзаменам - личным ли или предназначенным всему человечеству, вроде нынешней эпидемии. Опыт показывает, что как раз надо, и желательно заранее, даже если испытание поначалу кажется кому-то чепухой. Но та история



из студенческих лет дала мне опыт очень важного ощущения - что при всей нашей готовности и при всем прогрессе цивилизации важно, чтобы в моменты, которые с человеческой точки зрения кажутся моментами отчаяния и безнадежности, нас не оставляло это чувство: все наладится. Чувство, продиктованное не безответственностью, а памятью о том, в Чьих мы руках. И о Его такой важной подсказке нам: **Не бойтесь.** ф

Почему на одних иконах Пятидесятницы изображают Богородицу, а на других - нет?



Отвечает
Дмитрий Трофимов,
руководитель
творческих
мастерских
«Царьград»

В первые века христианства пасхальные седмицы завершались совместным празднованием Вознесения Христова и Сошествия Святого Духа. Храмовые образы утрачены, но сохранились книжные миниатюры и изображения на сосудах для елей. На них два события соединялись: в верхней части изображали Христа во славе, а ниже - Ту, от Которой Он воплотился, в окружении апостолов. Святой Дух нисходил к ним в виде голубя.

К VI веку дни Вознесения и Пятидесятницы начали праздновать раздельно. На миниатюре сирийского «Евангелия Раввулы» Сошествие Святого Духа изображено так: белый голубь спускается к стоящим Богородице и апостолам, а над их головами пламенеют языки огня. По сути, это калька с нижней части «Вознесения».

Византийские мастера не стали

развивать эту иконографию. Они взяли за основу композицию «Христос и ученики» и создали образ двенадцати апостолов, сидящих на скамьях в Сионской горнице. Центральное место здесь свободно, Богородицу не изображают. Акцент сделан на идее учительства, просвещения.

В западном искусстве сохранилась иконография, включающая Богородицу в круг апостолов. В XVII веке в России появились религиозные гравюры, и русские иконописцы переняли этот сюжет. Он историчен и не противоречит Священному Преданию: Богоматерь была вместе с апостолами при Сошествии Святого Духа, и Она тоже проповедовала Слово Божие. Богородицу обычно изображают в центре, на возвышении, подобном престолу. Иногда при поновлении старых икон мастера дописывали Богоматерь в центральной части «Сошествия», соединив два извода в один.

Русские мастера создали прекрасные иконы Пятидесятницы разных изводов. Как мы поступаем сегодня, выбирая иконографию? Чаще всего, исходя из архитектуры и стиля внутреннего убранства того храма, где должен появиться образ. ф



Архимандрит Кирилл (Павлов):



Жизнь архимандрита Кирилла (Павлова), несколько десятилетий несшего послушание духовника Троице-Сергиевой лавры, старца, принимавшего исповедь у трех Патриархов, человека, через келью которого прошло бесчисленное множество людей, долго оставалась сокровенной. Лет десять назад тогдашний наместник Лавры, архиепископ Феонокт (Гузиков) благословил собирать материалы для книги о старце (книга воспоминаний «Мы все были у него в сердце» вышла в издательстве Троице-Сергиевой лавры в 2019 году к 100-летию юбилею отца Кирилла). Сам отец Кирилл был уже тяжело болен, но монахини, которые за ним ухаживали, рассказали, что еще раньше спрашивали: «Вот начнут о вас писать, издавать книги, как к этому относиться?» На что отец Кирилл ответил: «Пусть пишут. Только пусть пишут так, как было, без искажений и, главное, без преувеличений».

«Порой это было хуже ада»

О том, что отец Кирилл - участник Великой Отечественной войны, что он был несколько раз ранен, воевал в Сталинграде, потом с боями дошел до Австрии, было известно давно. Он и сам в своих проповедях и разговорах с духовными чадами часто вспоминал войну. А однажды сказал: «Кто там не был, тот ничего не знает. Порой это было хуже ада. Пережить такое крайне тяжело...».

Он говорил, что особенно трудно было переносить подлость и трусость. Ведь война - это не только массовый героизм, это еще и предательство, и «сотрудничество с органами», и стремление

улизнуть с передовой в тыловые службы. И человек все время словно в круговой обороне - без чувства надежного тыла: «Враг был прямо перед тобой, но рядом все время появлялись новые люди, и ты не знал, не был уверен в них. Это и было хуже ада. В аду все страдают одинаково, там не выслужишься. Ад - это и страшное духовное страдание здесь, на земле...».

По словам святителя Николая Сербского, есть неумолимый закон греха - война человека против человека является следствием войны против Бога: «Мир без Бога есть колыбель войны. В мире плодятся и растут ба-



Воины Красной армии ведут бой на улицах Сталинграда

диллы войны, а когда они размножатся и вырастут, то война неизбежна».

Будущий архимандрит Кирилл, а тогда просто Иван Павлов встретил ее начало практически на границе с Китаем, в селе Барабаш Хасанского района - солдатом-срочником в 96-м саперном батальоне 92-й стрелковой дивизии. А уже осенью 1941 года оказался вместе со своей частью на Волховском фронте. Там, на станции Хвойная под Тихвином, в первом же бою сложили головы многие его однополчане.

«Только-только мы сошли с эшелона, нас в лес отвели - а немецкая разведка уже узнала. Сразу, моментально - бомбят, только щепки летят. Немецкий бомбардировщик как все равно коршун летает над головой и из пулемета строчит. Людей - и мирских, и военных - расстреливает в упор. Сразу - и убитые появились, и раненые. Зима была, снег кровью обагрился...», - рассказывал отец Кирилл.

Но Ивана Павлова Господь хранил. Когда весной 1942 года его, раненого, эвакуиро-

вали в госпиталь в Кировскую область, это спасло ему жизнь. Келейница батюшки монахиня Евфимия (Аксаментова) рассказывала с его слов: батальон вскоре отправили очищать минные поля, и никто из 400 бойцов с задания не вернулся.

«Клубы черного дыма поднимались до облаков»

В 1993 году архимандрит Кирилл в Волгограде на праздновании 50-летия победы в Сталинградской битве вспоминал о первых днях сражения на Волге: «Мы стояли в обороне Сталинграда, примерно в километрах 20-25 от города. В один из воскресных

дней в госпиталь в Кировскую область, это спасло ему жизнь. Келейница батюшки монахиня Евфимия (Аксаментова) рассказывала с его слов: батальон вскоре отправили очищать минные поля, и никто из 400 бойцов с задания не вернулся.

дней августа месяца 1942 года, когда немецкие бомбардировщики в количестве около тысячи самолетов налетели на город - картина была очень-очень страшная. Город был весь охвачен пожаром, огонь, клубы черного дыма поднимались до облаков. Нас рвались к Волге севернее города, и немецкие танки в сопровождении морпехоты начали стремительное продвижение к Сталинграду. 9-я бригада контратаковала противника с севера, захватила село Орловка (Городищенский район) и удерживала его до прихода подкрепления, отрезав наступающим немцам «хвост» - перекрыв им снабжение продовольствием и боеприпасами. А через месяц 9-ю мотострелковую после боев уже в самом городе - в районе завода «Красный Октябрь» и на Мамаевом кургане - из-за тяжелых потерь вывели с переднего края на отдых и переформирование. Но в этих смертельных боях красноармеец Павлов, судя по архивным документам, не участвовал: 7 сентября он был ранен и на фронт из госпиталя вернулся только 11 октября (в декабре 2019 года в военно-медицинском архиве в Санкт-Петербурге обнаружена история болезни Ивана Павлова в эвакуационном госпитале № 2904 на станции Кайсацкая Сталинградской области). Новым местом службы Ивана Павлова стала 254-я танковая бригада.

«Однажды среди развалин я поднял из мусора книгу»

Зимой 1942-1943 годов почти два месяца бойцы 254-й танковой бригады лежали в обороне в снежных окопах и



Автобиография и анкета из личного дела кандидата в члены ВКП (б) Ивана Павлова

сняли с обороны. Я в это время был ранен».

Как следует из архивных документов, в начале Сталинградской битвы Иван Павлов служил в 9-й мотострелковой бригаде. 23 августа 1942 года фашисты форсировали Дон, при поддержке авиации про-

траншеях. Отец Кирилл вспоминал: «Два метра снег. Вкапывались лишь на метр, так и мерзли, закутавшись в шинели, да еще в трофейные, немецкие. Еду подвозили только ночью, остывшую, мерзлую. Как выжили?.. Чудом Божиим!»

духовником нескольких Патриархов

В боевой характеристике красноармейца Павлова говорится о его подвиге у деревни Цыбенко. 6 февраля 1943 года за боевые заслуги его даже приняли кандидатом в члены ВКП (б).

«Не мог отделаться, защитить себя, мотивировку найти... Они наметили нас пять человек - дескать, победили под Сталинградом, молодые, дисциплинированные - политрук поручился, прошение написал...», - рассказывал отец Кирилл об этом эпизоде своей военной биографии.

Сам же он не мог забыть другое - странную и страшную тишину и трупный запах, делавшие освобожденный Сталинград воистину мертвым городом, вселявшим ужас перед смертью.

«Был апрель, уже пригревало солнце, - вспоминал отец Кирилл в одном из своих телевизионных интервью, - однажды среди развалин дома я поднял из мусора книгу. Стал читать ее и почувствовал что-то такое родное, милое для души. Это было Евангелие! Я нашел для себя такое сокровище, такое утешение! Собрал я все листочки вместе - книга разбитая была, и оставалось то Евангелие со мною все время. До этого такое смущение было: почему война, почему воюем? Много непонятного



С духовными чадами.
Фото из архива Троице-Сергиевой лавры

было, потому что сплошной атеизм был в стране, ложь, правды не узнаешь. А когда стал читать Евангелие - у меня просто глаза прозрели на все окружающее, на все события».

Когда Господь отнимает разум

В сентябре 1943 года состоялась знаменитая встреча Сталина с митрополитами Сергием (Страгородским),



Пасха, Троице-Сергиева лавра, 2004.
Фото Владимира Ходакова

Алексием (Симанским) и Николаем (Ярушевичем), после которой был избран Патриарх, начали открываться храмы и духовные школы, а пастыри возвращались из тюрем.

После этого «в корне изменилось положение на фронте, - вспоминал отец Кирилл. - Даже Жуков в своих мемуарах на это внимание обращает. Он говорит, немецкие генералы в начале войны такие стратегические планы строили, а с 1943-го те же самые генералы стали делать ошибки, ляпсысы, такие, что приходилось только удивляться. А это очень просто: **Господь всегда, когда хочет наказать, отнимает разум. Поэтому, когда Господь решил спасти Россию, Он отнял у немецких генералов разум - они стали делат просчеты. А наши умудрились».**

Но отношение к верующим бойцам у многих отцов-командиров не изменилось, и отказ от вступления в партию по религиозным соображениям чуть на стоил Ивану Павлову жизни. «Меня мытарил. Вывели в политотдел корпуса, там полковник старый, татарин, меня так чистил - ой! Пугал, такие каверзные вопросы задавал. Потом говорит: «Да ты засиделся... Тамбов тебе?» Говорит старшине: «Завтра 34-я танковая бригада на передовую едет, его - туда, автоматчиком!» Господь спас. Меня старшина наш повел туда. Ну, автоматчик на танке - это, конечно, смерть. А начальник штаба выходит: «За что его к нам? Чем он провинился?» Он говорит: «За религиозные убеждения. Верующий». А тот отвечает:

«У нас таких своих полно. Не надо, голубчик, веди его обратно». «Отказался, - рассказывал отец Кирилл. - Опять Господь уберег».

С Третьим Украинским фронтом он с боями прошел Украину, Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию, Австрию. А в 1946 году, после демобилизации, пришел поступать в только что открывшийся Богословский институт, будущую Московскую духовную семинарию.

«Глаза спят, а он тебя слушает»

Сохранив в одних боях, Господь призвал Ивана Павлова на новое поле брани: в 1954 году он принял монашеский постриг с именем Кирилл в честь преподобного Кирилла Белозерского (чья память - как особый знак - приходится как раз на 22 июня - день начала Великой Отечественной войны), а потом и сан иеромонаха. И началось его полувековое пастырское служение. Старцем он себя никогда не считал. А на вопрос, есть ли сегодня старцы, отвечал: «Про старцев не знаю, но старики есть».

«У меня на всю жизнь осталось в памяти, - рассказывает епископ Алексей (Поликарпов), - уже вечер, батюшка сидит на диванчике в келье, а я пришел со своими вопросами, вижу, что он устал, как говорят «смертельно устал», у него открыты глаза, но они уже спят. Глаза спят, а он тебя слушает <...> Его ответы были для нас очень важны - это не только

указание направления жизни, но прежде всего важно то, что есть человек, который тебя слушает, которому полностью доверяешь, открываешь все свое сокровенное. Это очень важно, чтобы тебя всегда выслушали».

Отец Кирилл был очень тактичным, всегда немногословным, никогда не повышал голоса. Говорил он очень просто, но слова его побуждали человека действовать, менять свою жизнь. Старец никогда не настаивал на своем, с уважением выслушивал иную точку зрения и мог изменить свою. Да, он мог и отказать в духовном руководстве - тем, кто брал у него благословение, но поступал по-своему. Но никого не осуждал и старался ничем не задеть чужого самолюбия.

Он принимал людей при малейшей возможности. Ложился спать всегда поздно, за полночь или часа в два ночи, а рано утром вставал и до службы опять шел исповедовать - патриархов, митрополитов, архиепископов, епископов, священников, монахов, семинаристов, мирян...

Мало кто знал о бессонных ночах, о мучительных болезнях и болях, которые ему приходилось переносить - давали себя знать фронтовые раны и застуженные легкие. 13 лет продолжалась его последняя тяжелая болезнь после инсульта - своего рода затвор. Хотя и тогда его духовные чада приезжали - просто постоять рядом, прикоснуться к руке, ни о чем не говоря, ничего уже не спрашивая, не советуясь, а просто радуясь, что он еще здесь, что можно вот так согреться вблизи него. И вспоминать его слова:

«Если мы будем жить, подвигая Бога на милость, Бог продлит нам мирное время. А если будем жить так, как сейчас живем и собираем гнев Божий, - то ждите войн и бедствий».

Отец Кирилл умер 20 февраля 2017 года в возрасте 97 лет. Отпевание и погребение воина Христового состоялось 23 февраля, в День защитника Отечества. ♣



Святтейший Патриарх Кирилл совершает литию на могиле архимандрита Кирилла (Павлова), 8 октября 2019 года.
Фото пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси

Подготовили
Ольга Каменева
и **Дмитрий Симонов**

Слова любви

их супружества, основанная на вере, любви и взаимоуважении, может служить образцом семейных отношений для наших современников. Мы собрали цитаты из писем святых Николая II и Александры Федоровны друг другу. Многие ли любящие люди, супруги вот так общаются между собой сегодня?

На протяжении более чем ста лет личная жизнь семьи последних Романовых остается мишенью для компрометирующих мифов и спекуляций. Между тем реальная история

«Не знаю, как бы я вынес все это, если бы Господь не даровал мне тебя, мою жену и друга. Я говорю серьезно. Иногда мне проще изложить свои мысли на бумаге из-за своей глупой робости... Нежно целую тебя и детей».

Император Николай II,
из письма жене - Императрице Александре Федоровне



Император и Императрица, 1909

«При свидании с тобой после долгой разлуки я становлюсь как-то глупо застенчив и только сижу и смотрю на тебя, что уже само по себе большая для меня радость».

Император Николай II,
из письма жене - Императрице Александре Федоровне



С новорожденной дочерью Ольгой, 1901



На вершине Ай-Петри. Крым, 1909

«Когда я вижу другие молодые пары вместе, чувствую себя таким одиноким и выхожу, чтобы их не видеть. Но я совершенно уверен, что ни один из этих мужей не любит свою жену так сильно, как я люблю».

Император Николай II,
из письма жене - Императрице Александре Федоровне

«Как отраднo было крепко держать тебя в объятиях - это утишало боль души и сердца... Ты мне невыразимо дорог, супруг мой любимый! Я разделяю твои горести и радости и готова за тебя умереть».

Императрица Александра Федоровна,
из письма мужу - Императору Николаю II



На борту яхты «Штандарт», 1908

«Сокровище мое, как наша разлука длительна этот раз! Но мы это делаем ради нашей страны, и когда дела принимают лучший оборот, это легче переносится».

Императрица Александра Федоровна,
из письма мужу - Императору Николаю II

«Молиться за тебя - моя отрада, когда мы разлучены. Не могу привыкнуть даже самый короткий срок быть без тебя в доме, хотя при мне наши пять сокровищ».

Императрица Александра Федоровна,
из письма мужу - Императору Николаю II

«Отныне нет больше разлуки. Наконец мы соединены, скованы для совместной жизни, и когда земной жизни придет конец, мы встретимся опять на другом свете, чтобы быть вечно вместе».

Императрица Александра Федоровна,
из письма мужу - императору Николаю II



Царская семья на яхте «Штандарт», 1907

Странствия далекие и близкие

Митрополиту Тихону исполнилось 62 года

2 июля отметил день рождения митрополит Псковский и Порховский, священноархимандрит и игумен Псково-Печерского монастыря Тихон (Шевкунов).

Сегодня сложно уже, наверное, представить местную новостную повестку без участия владыки - так органично он влился в духовную и социально-культурную жизнь Псковской земли.

Благодаря его энергии и неравнодушию в регионе появилась надежда на спасение псковских святынь, во многих уголках области реализуются многочисленные волонтерские и благотворительные проекты, получают поддержку творческие начинания в области современного церковного искусства, возрождаются забытые когда-то традиции, дается старт масштабным благоустроительным работам (создание в Пскове парка «Россия - моя история» и приведение в порядок города Печоры).

Псковская епархия, конечно, в настоящее время составляет главный круг забот митрополита Тихона. Но не ограничивается ею. Владыка является председателем Патриаршего совета по культуре и сопредседателем Церковно-общественного совета по защите от алкогольной угрозы, трудится главным редактором интернет-портала Православие.Ru и издательством Псково-Печерского монастыря «Вольный странник».

По сей день владыка, окончивший сценарный факультет Всесоюзного государственного института кинематографии по специальности «литературная работа», не оставляет творческую деятельность: в 1989 году он выступил в роли автора фильма «Сказы матушки Фросы о монастыре Дивеевском», рассказывающего об истории Дивеевского монастыря в советские годы; в ноябре 2007 года его фильм «Псково-Печерская обитель» получил гранпри на XII международном фестивале православного кино и телепрограмм «Радонеж» в Ярославле. Он - автор показанного 30 января 2008 года на телеканале «Россия» фильма «Гибель империи. Византийский урок», получившего в 2008 году премию «Золотой орел» и вызвавшего общественный резонанс и дискуссию. В прошлом году на новой сцене

музея-заповедника «Херсонес Таврический» состоялась премьера его спектакля «Грифон», в котором, по словам специалистов, объединились площадной театр, фэнтези, сайт-специфик. Еще одна новая постановка авторства владыки Тихона - «Пушкин. Метаморфозы» - была представлена зрителям в рамках Дней Пушкинской поэзии и русской культуры.

Многим митрополит Тихон известен также как автор книги «Несвятые святые и другие рассказы» (2011), представляющей собой сборник реальных историй из жизни Псково-Печерского монастыря. Книга стала бестселлером, тираж ее превысил миллион экземпляров, а к началу 2016 года общий тираж достиг 2 000 000 экземпляров.

Приводим короткие фрагменты из всеми любимой книги:

«Мужество - это когда заранее знаешь, что ты проиграл, и все-таки берешься за дело, и наперекор всему на свете идешь до конца».

«Но чтобы я мог жить в мире с людьми, я прежде всего должен жить в мире с самим собой. Есть у человека нечто такое, что не подчиняется большинству, - это его совесть».

«Господь не любит боязливых. Этот духовный закон как-то открыл мне отец Рафаил. А ему, в свою очередь, поведал о нем отец Алипий. В одной из проповедей он говорил: «Мне приходилось быть очевидцем, как на войне некоторые, боясь голодной смерти, брали с собой на спину мешки с сухарями, чтобы продлить свою жизнь, а не сражаться с врагом; и эти люди погибали со своими сухарями и не видели многих дней. А те, которые снимали гимнастерки и сражались с врагом, оставались живы».

«Уже через месяц служба в церкви стала для меня понятной, церковнославянские сло-

ва - глубокими и наполненными смыслом. Утренние и вечерние молитвы - желанным временем, а причащение и исповедь - потребностью».

«Если человек чего-то очень настойчиво хочет, причем во вред себе, Господь долго и терпеливо, через людей и обстоятельства жизни, отводит его от ненужной, пагубной цели. Но, когда мы неуклонно упорствуем, Господь отходит и попускает свершиться тому, что выбирает наша слепая и немощная свобода».

«Все на нашей земле - простое и сложное, маленькие человеческие проблемы и нахождение великого пути к Богу, тайны нынешнего и будущего века - все разрешается лишь загадочным, непостижимо прекрасным и могущественным смирением. И даже если мы не понимаем его правды и смысла, если оказываемся к этому таинственному и всесильному смирению неспособными, оно само смиренно приоткрывается нам через тех удивительных людей, которые могут его вместить».

«У каждого человека в душе Бог, к Которому он когда-нибудь придет...»

«Этот мир, полный радости и света, жил по своим, совершенно особым законам. Здесь помощь Божия являлась именно тогда, когда это становилось действительно необходимым. Богатство было смешно, а смирение - прекрасно. **Здесь великие праведники искренне признавали себя ниже и хуже всякого человека. Здесь самыми почитаемыми были те, кто убегал от человеческой славы. А самыми могущественными - кто от всего сердца осознал свое человеческое бессилие. Здесь сила таилась в немощных старцах, и иногда быть старым и больным было лучше, чем молодым и здоровым. Здесь юные без сожаления оставляли обычные для их сверстников удовольствия, чтобы только не покидать этот мир, без которого они уже не могли жить. Здесь смерть каждого становилась уроком для всех, а конец земной жизни - только началом».**



«Один год Псково-Печерского монастыря - это все равно что пятьдесят лет духовной академии».

«Да только дело в том, что исцелиться человек может, лишь изменив себя».

«А ты попробуй, поживи внимательно хоть один день, понаблюдай за собой. Кто ты есть по отношению к людям? **Сначала узнай себя, потом попробуй пожить, сопротивляясь греху. Узнаешь, как это трудно; а узнав, научишься снисхождению к немощам человеческим и не будешь никого осуждать».**

«Бывают странные, но совершенно реальные события в жизни людей - постороннему наблюдателю они, скорее всего, покажутся случайностью или смешной нелепостью. **Но для тех, с кем эти события произошли, они навсегда останутся подлинным откровением, изменившим всю жизнь, все прежнее миропонимание».**

«Так почему же мы пришли в монастырь и всей душой желали остаться здесь навсегда? Мы хорошо знали ответ на этот вопрос. Потому что каждому из нас открылся прекрасный, не сравнимый ни с чем мир. И этот мир оказался безмерно притягательнее, нежели тот, в котором мы к тому времени прожили свои недолгие и тоже по-своему очень счастливые годы».

«Странствия... Далекое и близкое, они воистину благословенны для учеников Христовых, потому что и Бог был Странником. Да и сама жизнь Его - странствие. Из горнего мира - к нам, на грешную землю. Потом - по холмам и долинам Галилеи, по знойным пустыням и людным городам. По потемкам человеческих душ. **По сотворенному Им миру, среди людей, забывших, что они - Его дети и наследники».**

Елена Никитина

В нас пытаются вырастить сердце менеджера

Священник о ловушке, в которую заманивает верующих прогрессивный мир



Священник Стивен (Стефан) Фриман, настоятель храма святой Анны в Оук-Ридж, штат Теннесси, США

Сколько психологов нужно, чтобы поменять лампочку? Один. Но для начала сама лампочка должна захотеть поменяться». Смысл. В свое время был популярный слоган: «Рассудок - это такая штука, которую лучше не терять!». Но как трудно от этого удержаться! А потом, даже если очень хочется выздороветь, выкарабкиваться из невроза (или чего похуже) приходится долго и трудно - нет такой «крышечки», которую можно было бы открыть и быстро вернуть на место шарик, которые зашли за ролики. В хитросплетении химических элементов, электромагнитных импульсов и много чего еще, чему наука еще и названия не придумала, не так-то легко разобраться, а уж контролировать все это... Психиатры обычно ориентируются на схожие случаи. Но поскольку каждый человек уникален, ни о каком строго научном подходе говорить не приходится. У одного врача получается, у другого - нет, хотя диагноз у пациентов один и тот же. В общем, не простая это работа.

Но в духовной жизни приходится сталкиваться еще не с такими испытаниями. Все, что происходит в ней, - по большей части действие благодати. И лишь малая толика - результат нашего «да», сказанного Богу. Впрочем, и это тоже - сильное упрощение тайны спасения. А мы-то зачастую считаем, что заранее знаем, какой «должна» быть наша духовная жизнь. И если (или когда) на деле все идет не так, думаем, что просто где-то ошиблись или что Бог от нас отвернулся. Иными словами, мы считаем, что процесс обожения можно исследовать и даже измерить. Но это вред ли.

В житиях святых (во всяком случае, у некоторых авторов) мы встречаем рассказы о чудесах, о видимом явлении благодати Божией. Но когда мы пытаемся спроецировать этот опыт на свою жизнь, то зачастую отчаиваемся. Святой Силуан Афонский пятнадцать лет испытывал такое опустошение, такие душевные муки, по сравнению с которыми даже глубокая депрессия может показаться пустяком. Насельники его монастыря считали, что в нем нет ничего особенного. Кто-то даже хвастался потом, что иногда с ним выпивал (это же не грех). То есть со стороны святой казался самым заурядным монахом. А то, что происходило с ним на самом деле, вполне можно было считать серьезным психическим расстройством. Но прошли годы, тайное стало явным, и теперь его называют одним из величайших святых XX века.

Святые вовсе не скрывают от нас незримое действие благодати Божией, совершающееся в их душах, - оно для них самих тайна. Ведь пятнадцатилетние муки

Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божия.

1 Кор 2:11

святого Силуана начались с того, что его духовник по неосторожности откровенно изумился его духовным успехам. И оказалось, нет ничего опаснее для монаха, чем узнать, что действительно происходит у него в душе...

Но мы же - плоды «культуры селфи». Нам мало знать, как мы выглядим, мы хотим понимать, что с нами происходит. Мы себя анализируем, измеряем, сравниваем, оцениваем, думая, что все это нам на пользу. Мы одержимы идеей прогресса. Мы буквально пропитаны ей и на этом фундаменте строим свое самосознание.

В 1922 году француз Эмиль Куэ придумал универсальную фразу: «С каждым днем мне становится все лучше и лучше во всех отношениях» («Tous les jours, a tous points de vue, je vais de mieux en mieux»), которую рекомендовал повторять при любых проблемах. И она до сих пор в ходу у гуру аутотренинга. Может, это и правда помогает, а может, и нет. Главное - верить, что **самовнушение может стать пророчеством. Вот главная молитва современности.**

Наше представление о том, как происходит обожение, порой напоминает ту же мантру. Хотя лучше бы нам извлечь урок из истории святого Силуана, которому одна неосторожная фраза перевернула всю жизнь. Это вовсе не значит, что нам не нужна поддержка. Нужна. Но **осознание своих «успехов» может стать убийственным. Духовная жизнь и в особенности то, что мы называем обожением, не может и не должно подвергаться измерению и сравнительному анализу. Помните апостола Петра? Все прекрасно, пока не поймешь, что идешь по воде!**

Да и как бы мы могли «измерить» обожение, даже если бы нам пришла в голову столь безумная идея? Значит ли это, что мы стали «меньше грешить»? Странно, но **я что-то не припомню ни одного святого, который считал бы, что стал «меньше грешить». Обычно наоборот. Может обожение - это большее познание Бога?** Но если познание Бога бесконечно, то само слово «больше» в этом контексте абсурдно. Ну действительно, какие тут могут быть количественные показатели? **Понятие «прогресса» к обожению просто неприменимо.**

Есть, правда, образ, предложенный апостолом Павлом: *Мы же все открытым лицом, как в зеркале, взираем на славу Господню, преобразуемся в тот же образ от славы в славу, как от Господня Духа* (2 Кор 3:18).

Конечно, если вырвать эти слова из контекста, можно и в них найти подтверждение идеи поступательного «прогресса». Но лучше все-таки прочитать текст полностью и проследить за ходом мысли апостола: *Потому что Бог, повелевший*

из тьмы воссиять свету, озарил наши сердца, дабы просветить нас познанием славы Божией в лице Иисуса Христа. Но сокровище сие мы носим в глиняных сосудах, чтобы преизбыточная сила была приписываема Богу, а не нам. Мы отовсюду притесняемы, но не стеснены; мы в отчаянных обстоятельствах, но не оставлены; низлагаемы, но не погибаем. Всегда носим в теле мертвость Господа Иисуса, чтобы и жизнь Иисусова открылась в теле нашем. Ибо мы живые непрестанно предаемся на смерть ради Иисуса, чтобы и жизнь Иисусова открылась в смертной плоти нашей, так что смерть действует в нас, а жизнь в вас (2 Кор 4:6-12).

Сокровище этой «славы» находится в «глиняных сосудах». Воистину, «смерть действует в нас». Апостол Павел описывает то, что можно увидеть, только когда «завеса» снята. **Но для тех, кто судит по внешним признакам, она всегда закрыта. А мы как раз зачастую обращаем больше внимания на глиняные сосуды, чем на сокровище, которое в них скрыто.**

Я много лет принимаю исповедь и ни разу не встречал удачной попытки измерить «прогресс» в своей жизни. **В культуре, где каждый помешан на собственном «я» (представление о котором зачастую ложно), наша заикленность на анализе собственного «прогресса» всего лишь подпитывает наши самообольщения. Незачем этим заниматься.**

В духовной жизни все наше внимание должно быть обращено ко Христу. И выражается это прежде всего в исполнении данных Им заповедей: *Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня; а кто любит Меня, тот возлюблен будет Отцом Моим; и Я возлюблю его и явлюсь ему Сам* (Ин 14:21).

Но заповеди Христовы - не уголовный кодекс. Заповеди - истинная икона Христа. **Все, что Он нам заповедовал - любовь к Богу, любовь к ближнему, любовь к врагам, - это Его свойства, таков Он Сам. И ответ Его lika можно увидеть даже в последнем из «малых сих». Но вопрос «Стал ли я любить своего ближнего/врага больше?» неуместен, он формирует ложное сознание. Просто любите их. Здесь и сейчас. Все остальное - суета.**

Наша культура воспитывает в каждом из нас сердце менеджера. И этот наш внутренний менеджер так и норовит загнать свой мир - в том числе и людей - в рамки, где все можно контролировать, формировать, прогнозировать, сравнивать и всем управлять. И этому менеджеру не место в жизни нашей души. ф

Перевела с английского
Дарья Прохорова

Подготовлено при участии Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Московского Патриархата, Великолукской епархии и газеты «Великолукская правда»

Приложение к №123
газеты «Великолукская правда»

Редактор приложения - Лидия Васина
В выпуске использованы материалы
журнала Фома. www.foma.ru. Отмечено: ф

12+